

## МАККАРТИ. СТАНОВЛЕНИЕ СИМВОЛА ЭПОХИ РЕПРЕССИЙ И ЕГО ВКЛАД В АНТИКОММУНИСТИЧЕСКУЮ ПОЛИТИКУ

Т. А. Боровков

*Воронежский государственный университет*

Поступила в редакцию 6 октября 2022 г.

**Аннотация:** рассматриваются появление термина «маккартизм», его истоки и авторство, ранние годы, жизнь и становление сенатора от штата Висконсин Джозефа Маккарти, истоки его политических взглядов и причины главенства антикоммунистической повестки в предвыборной кампании на пост сенатора, судьбоносные события в жизни юриста Джозефа Маккарти, черты характера и люди, повлиявшие на принятие им решения по включению антикоммунистической повестки как главной задачи на посту сенатора.

**Ключевые слова:** маккартизм, Маккарти, вторая красная угроза, антикоммунизм, сенатор от Висконсина, США, комитет Уоткинса, «Битва за Америку», комитет Тайдингса, резня в Мельмеде, хвостовой стрелок Джо, Харви Матусоу.

**Abstract:** the emergence of the term «McCarthyism» its origins and authorship. The Early Years, Life, and Rise of Wisconsin Senator Joseph McCarthy. The origins of his political views and the reasons for the dominance of the anti-communist agenda in the election campaign for the post of senator. The fateful events in the life of the lawyer Joseph McCarthy, character traits and people who influenced his decision to include the anti-communist agenda as the main task as a senator are considered.

**Key words:** McCarthyism, McCarthy, second red menace, anti-communism, senator from Wisconsin, USA, Watkins committee, «Battle for America», Tydings committee, Melmedy massacre, tail gunner Joe, Harvey Mathusow.

Рядовой сенатор от штата Иллинойс был бы ничем не примечателен и наверняка не был известен всему миру, если бы благодаря его рвению по борьбе с коммунизмом и желанию прославиться американский карикатурист и журналист Херб Блок не ввел сперва в обиход, а позже и в историческую литературу термин «маккартизм», напечатав 29 марта 1950 г. в журнале *The Washington Post* карикатуру, где слон со словами: «Вы имеете в виду, что я должен стоять на этом?» не желает взбираться на банки из-под мастики, венчает которые бочка с надписью «Маккартизм» [1]. Именно тогда впервые широкая публика увидела фамилию Джозефа. Наверняка Херб не предполагал, что так удачно введет в обиход слово, описывающее в дальнейшем целую эпоху политических репрессий.

Сам же Маккарти, услышав этот термин, добавил, что «маккартизм – это американизм с засученными рукавами» [2, р. 8], видимо, делая акцент на его любовь к рубашкам с короткими рукавами. В то же время называть политику «маккартизма» «движением сумасбродов, политиков и смутьянов», как описывают ее некоторые историки, некорректно, скорее, это была глубоко продуманная политика правящих монополистических кругов США, начавших открытую

подготовку к дальнейшей глобальной экспансии, пусть даже через мировую войну.

Как ни странно, но даже год рождения будущего сенатора вызывает вопросы. В одних источниках фигурирует дата 9 ноября 1909 г., в других 14 ноября 1909 г. В записях же города Гранд-Шут, где он родился, указана дата 14 ноября 1908 г. [Ibid., р. 7].

Родился Маккарти в семье полуирландца-полунемца Тимоти Маккарти, живущего в Ута-гами. Ферма, на которой он рос, находилась в центральной части штата Висконсин, местными жителями называлась «ирландское поселение», в то время как окружающие фермы были преимущественно немецкими. Мать же Маккарти, Бриджит Тирни, была ирландкой, которая эмигрировала в Америку. Родители Джозефа были католиками, причем очень набожными людьми [Ibid., р. 79].

Джозеф рос в многодетной семье и был пятым из девяти детей. По рассказам местных жителей, ребенком он был достаточно неуклюжим и непривлекательным, что не могли не замечать его сверстники, часто подтрунивавшие над ним. Это не могло не сказаться на формировании характера будущего политика. Эрик Ф. Годман писал о его детстве следующее: «Маккарти были трудным выводком из девяти человек, а Джо был гадким утенком с бочкообразной грудью и короткими руками, густыми бровями и толстыми губами. Мама Бриджит Маккарти окружила застенчивого,

угрюмого мальчика особым защитным крылом, и когда приходило время суровых испытаний, он отыскивал ее большой теплый фартук. «Не обращай внимания, – утешала она. – Ты будешь кем-то. Ты продвигаешься вперед»» [Ibid.].

Джозеф достаточно успешно обучался в школе Андресхилл и по ее окончании стал заниматься разведением птиц на скопленные во время учебы деньги. Дела у подростка быстро шли в гору, и вскоре его птицеферма уже насчитывала несколько тысяч цыплят. К несчастью для Джозефа, птицы заболели пневмонией, заразив и его. Не способный сам следить за хозяйством, он нанял местных парней, но спасти птиц так и не смог и был вынужден оставить эту затею.

Уехав в соседний городок Гранд-Шута, Маккарти устроился в продуктовую сеть Cashway продавцом. Будучи способным учеником, к тому же не выдавшим себя работником продуктового магазина, Маккарти поступил в среднюю школу Литтл-Вулф, закончив четырехлетний курс за 2 года.

После нее, решив стать инженером, Джозеф, работая посудомойщиком, поступил в Маркеттский университет города Мелуоки, но осознав, что хочет стать юристом, перешел на юридический факультет. Помимо юриспруденции он активно занимался боксом и даже стал тренером колледжа [Ibid., p. 84].

После университета, устроившись на работу к адвокату по имени Майкл Эберлейн, Маккарти начал свою политическую карьеру в качестве кандидата на пост окружного прокурора от демократов. Выборы он проиграл, но, к удивлению республиканцев, занял место перед ними, уступив первенство кандидату от прогрессистов.

В начале его политической карьеры стало ясно, что Маккарти готов использовать для достижения своих целей такой прием, как ложь. Ярким примером может служить случай, когда для победы на пост судьи десятого округа в апреле 1939 г., где Маккарти конкурировал с действующим судьей Эдгаром Вернером, в процессе избирательной кампании Маккарти прибавлял к возрасту судьи 6 лет, а иногда и 23 года с целью указать на то, что судья слишком стар и не сможет справляться со своей должностью. В реальности же судье было на момент выборов 66 лет. Лишь после того, как Маккарти почти на 4 тысячи голосов опередил Вернера и, набрав 15 164 голоса, победил [3, p. 627], многие стали заявлять о его подлоге, но в тот момент ни Маккарти, ни его избирателей это уже не волновало.

Также был случай в судебной практике судьи Маккарти, когда он для обеспечения правомерности вынесенного им вердикта вырвал несколько страниц из судебного дела с формулировкой: «Потому что они были несущественны» [2, p. 90].

Отдельной яркой страницей в биографии Маккарти можно назвать его военную службу, случившуюся в момент, когда он уже был окружным судьей. Действующий судья был освобожден от воинской службы, но Маккарти аргументировал свое желание идти на фронт следующими словами, сказанными журналистам: «Мы не можем выиграть войну, позволив соседям сражаться в одиночестве» [Ibid.]. Безусловно, это был продуманный шаг для повышения своего политического влияния. Пост судьи он не оставил, а лишь передал свои обязанности коллегам. Последнее же свое заседание он провел под пристальным взором фотографов и в военной униформе [Ibid., p. 94].

Уйдя из армии придуманным им лично прозвищем «Хвостовой стрелок Джо», Маккарти вернулся к работе судьи. Позднее это прозвище закрепилось за ним. В 1977 г. была издана книга с аналогичным названием, рассказывающая о «человеке, повсюду ищущем коммунистов» [4], и вышел фильм режиссера Джада Тейлора о политической деятельности «Хвостового стрелка».

На самом же деле, как утверждает ярый критик Маккарти журналист «Мелуоки Вокер» Роберт Флеминг, «он никогда не был хвостовым стрелком. Он участвовал в нескольких боевых вылетах и сидел в кабине хвостового стрелка, месте, единственном для пассажира, и время от времени стрелял из пушек, но его брали с собой только тогда, когда ожидалось небольшое сопротивление противника. Там, где сопротивление было сильным, пилотам нужны были обученные стрелки у хвостовой пушки» [2, p. 95].

Нередко используя военную историю в политических целях, Маккарти, вернувшись из армии в 1945 г., вновь был избран окружным судьей, что помогло ему позднее баллотироваться на пост сенатора штата Висконсин от республиканской партии.

В своей политической жизни, особенно в предвыборных кампаниях, Маккарти часто использовал не только реальные случаи, но и вымышленные героические поступки. Делая упор на образы и постановочные фотографии, сам Маккарти говорил: «Большинство людей голосуют эмоциями, а не разумом. Покажи им картинку, и они никогда не станут читать текст под ней» [5]. Многие из его предвыборных речей заканчивались фразой вроде: «Люди, которые сражались на чужой земле, чтобы СПАСТИ АМЕРИКУ, заслужили право служить АМЕРИКЕ в мирное время», хотя его военная служба была далеко не такой героической, как пытались показать ее биографы будущего сенатора.

Участвуя в республиканских праймериз на пост кандидата сенатора от Вирджинии, Маккарти смог победить, в том числе благодаря ненависти простых американских рабочих к его оппоненту – либералу

Роберту Ла Фоллету [6]. Последний считал коммунистов тоталитарной организацией. В 1940-е гг. коммунисты имели большое влияние на рабочих, в том числе и в Миллуоки, где они контролировали Союз работников автомобильной промышленности [2, p. 104].

На всеобщих выборах Маккарти уже с легкостью обошел кандидата от демократов, ученого Говарда Макмюррея (640 430 – за Маккарти, 378 772 – за Макмюррея).

Его первый предвыборный срок на посту сенатора прошел без сколь-нибудь ярких событий, и к концу его Маккарти понял, что если не запомнится избирателям чем-то ярким и запоминающимся, шансов на повторную победу у него не будет. Именно тогда он, вероятно, принял предложение от своих советников и обратился к проблеме коммунистов в органах власти США [7].

Предвыборная кампания 1952 г. проходила для Маккарти не лучшим образом, ведь на поверхность всплыла его история с оправданием нацистов [8, p. 54]. 17 декабря 1944 г. после короткого боя при Арденнах у Бельгийского городка Мельмеди штурмовики СС жестоко убили 84 сдавшихся в плен американца. Суд над убийцами в Мальмеди проходил в мае–июле 1946 г. в бывшем концентрационном лагере Дахау для суда над немецкими солдатами Ваффен-СС. 16 июля 1946 г. был вынесен приговор 73 членам боевой группы. 43 человека были приговорены к смертной казни через повешение. Однако сам лидер боевой группы Иоахим Пайпер избежал казни и в 1956 г. был освобожден. Позднее сенатским комитетом по вооруженным силам было проведено дополнительное расследование, в котором Маккарти, стараясь заручиться поддержкой немецкого населения (Маккарти сам был на четверть немцем), стал обвинять армейских судей в чрезмерной жестокости к немцам, что вызвало резкий негатив в среде американских избирателей [9, p. 22].

Как и в прошлом, Маккарти готов был пойти на откровенную ложь ради своей победы. Привлеченный в качестве представителя сенатора, профессиональный лжесвидетель Харви Матусоу отвечал на вопрос одного из избирателей: «Правда ли, что Маккарти способствовал освобождению немцев – убийц наших солдат в Мальмеди?» так: «Я служил в 106-й пехотной дивизии, и моя часть приняла на себя первый удар в боях в Арденнах, и если бы Маккарти помог освободить этих немцев, я бы не стоял сейчас здесь перед вами». А потом добавил: «Маккарти платил мне деньги за работу, которую я для него выполнял» [10, с. 168].

Одна из важнейших встреч, полностью изменившая жизнь Маккарти, произошла 7 января 1950 г., когда в ресторане Колони в Вашингтоне священник

Эдмунд Уолш, будучи последовательным и ярким антикоммунистом, предложил Маккарти прочитать его книгу «Глобальная империя: корни и развитие мирового коммунизма». Именно эта встреча и послужила толчком для выбора своего будущего пути [2, p. 123].

Настоящая же слава пришла к сенатору 9 февраля 1950 г. Выступая перед женщинами-республиканками Западной Вирджинии, он произнес свою знаменитую речь о коммунистах в американских органах власти. Помимо бездоказательных обвинений, речь там содержала откровенную ложь. Заявив, что Сталин как верный ученик Ленина собирается бороться с христианством военным путем, Маккарти осознанно заменил слова «буржуазная демократия» [11, с. 24] на «христианскую демократию» [12]. Эта подмена, естественно, выставляла СССР врагом всего христианского мира. В продолжение он заявил, что имеет на руках 57 дел на лиц в государственном департаменте, которые либо являются коммунистами, либо лояльны к ним.

Это выступление послужило толчком к масштабным гонениям на лиц, придерживающихся коммунистических взглядов, а также на тех, кто выступал за мирное сосуществование двух систем, капиталистической и коммунистической.

Период, когда многие «нелояльные Америке» граждане потеряли работу или попали в тюрьму, был назван второй красной угрозой, но после речи Маккарти и по сегодняшний день за ним прочно закрепилось название «маккартизм».

Проведя избирательную кампанию, почти полностью построенную на поиске врагов в правительстве, Маккарти 4 ноября 1952 г. повторно был избран в Сенат, немногим обгоняя кандидата от демократов (870 444 голоса за Джозефа Маккарти, 731 402 – за Томаса Фейрлчайда). До сегодняшнего дня ни один республиканец больше не становился сенатором от Висконсина. Причем победу сенатору обеспечили маленькие города и поселки, тогда как в крупнейшем промышленном городе Миллуоки Томас одержал убедительную победу [13, p. 757].

В том же 1952 г. Маккарти издал свою книгу «Битва за Америку», в которой подробно рассказал о том, как давал показания в Сенатском комитете Тайдингса, созданном специально с целью провести с подачи Маккарти «полное и всестороннее расследование того, являются ли лица, нелояльные Соединенным Штатам, сотрудниками Государственного департамента» [14, p. 243].

Безусловно, один человек, даже будучи сенатором, не мог запустить столь масштабную антикоммунистическую истерию в США. Война с коммунистами велась в Америке с самого момента возникновения Советского государства, но в тот период Советский

Союз был одной из двух сверхдержав, и после победы во Второй мировой войне, обладающий сильнейшей сухопутной армией в мире, он представлял реальную угрозу существованию главного капиталистического государства, а значит, нужны были радикальные методы борьбы с коммунистами, и Маккарти подошел для этого как нельзя лучше.

После того как Маккарти исполнил поставленную перед ним задачу, а его авторитет стал невероятно высоким, уже он сам стал представлять угрозу для правительства Соединенных Штатов.

9 марта 1954 г. сенатор от Вермонта Ральф Фландерс выступил с критической речью в адрес Маккарти, обвинив его в топорных методах ведения политики антикоммунизма и выразив мнение, что даже если бы младшего сенатора от Висконсина завербовали коммунисты, он все равно не смог бы лучше на них работать [15, р. 187]. Это выступление послужило толчком для создания резолюции по отстранению Маккарти от должности председателя во всех его комитетах. Для изучения сенатской резолюции был создан комитет Уоткинса, который предметно изучал предъявленные в ней обвинения [9, р. 49]. Из представленных обвинений комитет признал Маккарти виновным по двум из 46 пунктов и 2 декабря 1954 г. вынес вердикт об осуждении Маккарти [16, р. 34].

Осуждение Маккарти сильно отразилось на его психологическом состоянии, и хоть он продолжал исполнять обязанности сенатора, уже выпал из информационной повестки американской прессы, а коллеги-сенаторы предпочитали с ним не общаться. Маккарти стал пить гораздо больше, чем раньше, а также стал употреблять наркотики. Это, вероятно, и послужило причиной его смерти 2 мая 1957 г.

Имя Маккарти навсегда вошло в американскую и мировую историю, а его фамилия прочно ассоциируется с тотальной борьбой против коммунистов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. How legendary Washington Post cartoonist Herblock might have drawn the 2016 election : The Washington Post. – URL: <https://www.washingtonpost.com/news/act-four/wp/2016/11/01/how-legendary-washington-post-car>

*Воронежский государственный университет*  
Боровков Т. А., аспирант кафедры истории зарубежных стран и востоковедения  
E-mail: [timur\\_borovkov@list.ru](mailto:timur_borovkov@list.ru)

toonist-herblock-might-have-drawn-the-2016-election (дата обращения: 06.09.2022).

2. *Rovere R. H.* Senator Joe McCarthy / R. H. Rovere. – Ohio : The World Publishing Company, 1964. – 280 p.

3. Wisconsin blue book. 1940. – Madison : Democrat printing company, 1940. – 634 p.

4. *Roy M. C.* McCarthy : The answer to «Tail Gunner Joe» / M. C. Roy. – NY : Manor Books, 1977. – 294 p.

5. Fact from Fiction : Joseph McCarthy the Tail Gunner : Historynet. – URL: <https://www.historynet.com/fact-from-fiction-joseph-mccarthy-the-tail-gunner> (дата обращения: 06.09.2022).

6. *La Follette R. M., Jr.* Biographical Directory of the United States Congress / R. M. La Follette, Jr. – URL: <https://bioguide.congress.gov/search/bio/L000005> (дата обращения: 06.09.2022).

7. Senator Joseph McCarthy dies : History. – URL: <https://www.history.com/this-day-in-history/joseph-mccarthy-dies> (дата обращения: 06.09.2022).

8. *Herman A.* Joseph McCarthy : Reexamining the Life and Legacy of America's Most Hated Senator / A. Herman. – NY : Free Press, 1999. – 428 p.

9. *Griffith R.* The Politics of Fear : Joseph R. McCarthy and the Senate / R. Griffith. – Chicago : University of Massachusetts Press, 1970. – 227 p.

10. *Матусоу Х.* Лжесвидетель / Х. Матусоу. – М. : Изд-во иност. лит., 1956. – 291 с.

11. *Сталин И. В.* Сочинения : Пролетарская революция и диктатура пролетариата : в 13 т. Т. 8 / И. В. Сталин. – М. : Госполитиздат, 1948. – 406 с.

12. Senator Joseph McCarthy's Speech on Communists in the State Department (excerpts) : Digital History. – URL: [https://www.digitalhistory.uh.edu/disp\\_textbook.cfm?smtID=3&psid=3633](https://www.digitalhistory.uh.edu/disp_textbook.cfm?smtID=3&psid=3633) (дата обращения: 06.09.2022).

13. Wisconsin Blue Book. 1954. – Madison : Democrat printing company, 1940. – 757 p.

14. *Reeves T. C.* The Life and Times of Joe McCarthy : A Biography / T. C. Reeves. – Madison : Madison Books, 1982. – 852 p.

15. *Bennett-Woods R.* Fulbright : A Biography / R. Bennett-Woods. – Cambridge : Cambridge University Press, 1995. – 740 p.

16. Senator Report 104–137 – Resolution For Disciplinary Action. – Washington : Library of Congress, 1995. – 199 p.

*Voronezh State University*  
Borovkov T. A., Post-graduate Student of the Department of History of Foreign Countries and Oriental Studies  
E-mail: [timur\\_borovkov@list.ru](mailto:timur_borovkov@list.ru)